

ZENSKÁ HLÍDKA.

(Dokončení ze strany 9)

páry pomíjející, ale když přejde, lomí lidé rukama a pláčou a bědují, hledíce na spoustu, kterou byl vykonan, a nařikají: Ó, toto byl nešťastný mrak, na ten bude dlouho pamatovat. — Takovými mraky byli a jsou lidé zlí, pomlouvační a podvodní a sobcové. A když i oni konečně mizí, tu často lidé lomí rukama, lidé, kteří byli jejich zásluhou poškozeni a neb znešťastněni. — Jindy vystoupne mrak, jenž zahálí celou oblohu, ale neblýská se z něho ani nehmá, nýbrž snáší se z něho dolů k zemi požehnaný vládný déšť, sytnou vlahou, abych tak řekla, otkrývá nitro své, srdce své, v němž ukrývá jest láska ke všem, a obětuje jí cele prahnoucí zemi. A žiznivá země pije tu rosou toužebnými ústy a zavání radostí a díkem. Každá bylínka osvěží, každá květinka prohlédne okem jasnějším, ptactvo radostně zaskvělí, farmáři vycházejí před své farmy, stojí a opravdovou rozkoší v teplounkém dešti, vystrkují do něho ruce a přichvávají si: "Zlatý deštěčku, tebe nám sám Bůh poslal!" A když konečně takový mráček celou svou lásku vydělil, pak teprve zachází. Ale hned se na něm objevuje znamení míru — sedmibarevná duha. Takovým mrakem jsou zrajejší lidé, kteří jsou spravedliví, úsilní a dobrotiví ku svým bližním. A když člověk takový země, objeví se duha v podobě hrobu, která za věků bývá okrášlena různobarevným květinám a světly. Mnohdy zde na jeho rov pokleká a vzpomíná na tu dobrou duši... Jinak ale jest a člověkem zlým. Jeho hrob brzy pustne, tak jako pustým bývalo jeho svědomí. — Takovým dobrým mráčkem jest též hodné dítě pro svou matičku. Litují matky, které této slasti nepoznaly, a nevědí, jak ji poznati nechtěly. Než žal nad takovým mráčkem matky dovede pochopiti zase jen matka. A když už i kněz zapíval "Salve" a všichni známí odejdou, tu matka klečí ještě u hrobu svého milého mráčku a pokud živa bude, často bude klečívati. Horší však jest, když matka odejde z tohoto světa dříve než malé dítě. Ty pak bloudíš světem bez cíle jak ti mráčekové po obloze.

- I. Jak jest dráhý hrodek po mé milé deči, 6, kdo toho nezná, ten mi neuvěř!
- II. Miló každé kvítko, jež se na něm směje, miló každé pláče, které na něm píše.
- III. Milá též ta tráva, která na něm vadne, mlý i ten sníček, který na něj padne.
- IV. Utrhla jsem z hrodku dečky své barviček a upletla z něho krásný malý vínek.
- V. Toho vínku nedám za vše zlato světa — vždyť, když je mi bolno, técha z něho skvělá.
- VI. Técha z něho zkvětá, sladká vůně vane, je ta síze z oka milé pak mi káse.
- VII. Jak by libaly mě mé dečrůky rety... Toho vínku nedám za všechny vám svety!

(Vnováno etné pořadatelce, paní Milostině Burešové v Omaha.)

Pi Marii Vybíralové z Wahoo, Neb., srdečně děkuji za láskyplná slova útechy, v nichž se jeví odeslek její šlechtné duše. — Čtená přítelkyňo, s pocitem neskonale vděčnosti, tisknu Vám v duchu pravice za tento sympatický příspěvek. Tisícekrát díky!

Poradatelka.

Emile Klein, National City, Cal. — Čtená redakce! Mě předplatné dojde asi 8. února, tak mi "Pokrok" neposílejte, až vám začne předplatné. My jsme se sem přestěhovali z Cody, Wyo. Zůstali jsme tři měsíce v Monrovia, to je asi 18 mil od Los Angeles. Jest to krásné městečko a loty jsou tam drahé, od \$1.000 nahoru za 25 stop, lot za pro residence, ovocné

zahrady \$2.000 za akr, a na tom jsou oranže. Chudý lid se tu nemůže užívat ani si čeho zakoupit, ježto se zde lacino pracuje. Číňané pěstují všechny zeleniny. A koupit si můžete domov všeho druhu, neb je tu vše na prodej. Lidé si koupí lot, postaví na něm domek a hned to má na prodej. V létě je tu mnoho domů prázdných, ježto lidé zdržují se zde jen v zimě a v létě jedou zase zpět do svých domovů na východě, neboť v létě jest tu velké horko. Jest to blízko hor a jest tu mnoho součotinářů, pro něž je zde zřízeno Sanatorium. Nemocní ti nesmí choditi do města, ježto souchotiny jsou nemoc nakažlivá. Zámok chodí lidé jest tu mnoho, ale obchodník tam nic nevydělá — renty jsou vysoké a lidé jedou nakupovat do Los Angeles. Jedna společnost, vlastně asi 20 domů, přiveze si z Los Angeles vše, co potřebuje pro stavení a i všechny dělníky měli z Los Angeles, takže řemeslníci, kteří bydlí v Monrovia, nic nevydělají, neb jen málo práce pro ně zůstane. Pak jsme jeli do Escondido, poslední to stavenice, vzdálené asi 80 mil od San Diego. Tam jest pozemek, na němž jsou stromy lemonsové asi 8 roků staré, za \$7.500 osm akrů. — Jest na tom dům a při tom je tak zv. "pumping plant." Vodou pumpují buď gasolinovým strojem a neb větráčkem. Vodou dostanou tam od 6 do 30 stop hloubky. Dále od města prodává se pozemek za \$10.00, \$12.00 až \$30.00 akr, a le na tom není nic než "agebrush", a to si musí najít sklidiť než může orat. To by se vyplatilo dobře tomu, kdo by doveď pěstovat lemons, vinnu révu neb ořechy, neb toto vše tam roste. Tyto pozemky jsou ve Valley Centre, asi 12 mil od Escondido. My jsme mohli koupit 880 akrů po \$10.00 akr, ale člověk musel by si to dát vyměřit a pak prodávat jen po 40 neb 80 akrech, aby na tom vydělal. Tak se tady živí mnoho lidí — koupí a hned to má zase na prodej. A mnoho lidí sem přijíždí a dost kupují. Loty pro residence, 50 stop široké, prodávají se tam za \$100 až \$300 a loty obchodní za \$400 až \$1.500. Městečko to jest vzdáleno od velkých měst a proto jest dobré pro obchodníky. Mají tam dva týdeníky a pozemkových jednatelů je tam dost. Když tam člověk přijede, hned ho vyvezou na prohlídku a tu si toho člověk dosti prohlédne. Jest tam mnoho drábčů, některých raně, na kterých chovají bílé leghornky, jejichž mají až na 1.000. Vejce posílají do Los Angeles. Dovožené je stojí 1 cent za tucet vajec. Vejce byla nejlažnější 40c tucet. Slepice prodávají se po \$1.00 a nyní se prodávají kuřata dva dní stará po 10c. V Escondido mají "high school" a nižší školy. Všechny učitelky musí být dobře vzdělané ve škole normální neb v kolleji, jinak by nemohly v Californii učiti. Kdyby sem člověk přijel později než bylo zahájeno školní vyučování, nejsou jeho děti do škol připuštěny. — National City jest u zálivu mořského. Mezi mořem a zálivem San Diego jsou Point Loma a Coronado Beach. Tam jest přístav, kam přijíždějí všechny lodě. Menší lodě připlují až do San Diego. Městečko vyhlíží, jako by bylo zapomenuté; mají zde velká cihelná stavení, jež už jsou na spadnutí, jak jsou staré, a takových jest tu mnoho. Také zde mívají zeměměřeni, ale prý jen malá. Nieméně lidí sem přijede dosti a kupují, ježto zde možno koupit ještě dost lačno. Renty jsou tady levnější než v Los Angeles Co. a člověk a méně peněz pomůže si zde více než jinde. A prázdných pozemků jest tady dost, ale ty jsou dále od moře, jest však tam tepleji, to jest blíž hor. Pěstují tady lemons, ořechy, meruňky a víno a alfalfa a oves pro seno. Toto jest drahé, za \$18.00 tona. Nyní se již oves, neb tady nastane dešťová sezóna a tak nemusí zavodňovat v létě. A zeleniny seji nyní jen takové, jimiž mráza neškodí, jako hrách, celer, cibuli, řetkvičku, tuřín, patišnák a p. Fazole a melouny se seji se až v březnu. My jsme si koupili 5 akrů blízko města a asi čtyři bloky od školy. Asi na třech akrech jsou meruňkové a broskvové stromy. Zaplatili jsme za ně \$3.400. Město toto nalhá se 4 míle na jih od San Diego a

stojí nás to pouze 5c, abychom se tam dostali po elektrické dráze. Nyní jest tady vše zelené a až jsou v noci mrazy, nic nezamrzne, stromy broskvové a lemonsové jsou stále zelené. Oranže se nyní sbírají, jsou zralé. Lemony se musí sbírat skrze celý rok, ježto některé jsou zralé a jiné opět zelené, ačkoliv stejnou dobou kvetou. V létě se musí vše zavodňovat — vodou dostaneme ze Sweet Water zavodňovací nádržky za \$1.50 měsíčně. Každý si však může postaviti větrák a na vršku udělat nádržku, načež se mohou položit roury a dostatečně zavodňovat. Jest tady všude kopčito. Na kopčích mají nejvíce oranže a lemons a v dolinách meruňky a slivky. Vinohrad se nemusí zalévat, neb když víno zraje a přelo by, víno zraje. Též jest tady mnoho stromů olivových. Olivy se připravují takto (a jsou velmi dobré): Vyperou se dobře a na gallon dají se dvě velké lžice louhu (lye) s vodou a v tom se nechají olivy stát dva dny, až se hořkost z nich vymočí. Pak se zase musí všechnou louh vymočit. Voda se přelévá po 4 dny, až v olivách není žádného louhu. Pak se olivy osolí a dá se na ně voda, načež se mohou jíst. Také jsou zde Češi, ale jest jich málo. Srdečný pozdrav všem — přístě více!

České matky srdci zlatých.

Poesie manželského žití dovršena je vždycky andělkem, který v podobě baculatého dítěte přinese plno radosti v srdce matičky i tatíčka. V dítku svým spatřují otec i matka sami sebe a naše české matičky by pro svoje robátka třeba do vody skočily, jak se říká. Opatrují svoje zlato jako oko v hlavě a hledí zahnat, kde jakou zákeřnou nemoc a chorobu. Však taky těm našim dítčím co chvíle něco schází. V takovém případě pak prosíme Vás matičky české, abyste neotravovaly dítky svoje léky, které více škodí, nežli prospějí. Pro odráslé dítky nejlepší přirozeným nejedovatým lékem jsou čisté přírodní léčivé byliny evropské, z Alp, Krasu, Karpat, Krkonosů a ze Šumavy, z nichž sestavena je vyhlášená světově známá bylinná léčivá směs "Alpu", kterou prodává podnik "Orion" v Omaze. Balíček stojí 50c, velký \$1.00 poštou vyplacen. — Objednávky pošlete na adresu: The "Orion", Box 597, Omaha, Neb. — Slyšte, co píše paní Marie Servinská z Moquah, Wis., dne 6. února 1912: Ct. pánové! Před časem objednali jsme od Vás vyhlášenou bylinnou léčivou směs "Alpu", za kterou Vám děkuji. Naše dítka byly churavy, dala jsem jim proto užívatí Vaší "Alpu" jako čaje — a už jsou zdraví, jako by jim nikdy nic nebylo. Pozdravujeme Vás, přejeme Vám hojného zdrava a poroučíme se s krajanškým pozdravem. — Čaj z "Alpy" se osladí a dítka ho rády pijí, protože není odporný.

Z PRÁTELSKÝCH KRUHŮ.

Z COLONE, So. Dak. — 23. listopadu 1911. — Čtená redakce! Četl jsem v čísle 16. "Pokroku", dopis od pana V. Přibyla, v němž sděluje, že si zajel do Winner. A vida, nestálo mu za to, aby si byl zajel též k nám do Colome, v okolí kterého jest též usazena značná část Čechů. Ale zdá se mi, že novinářský jednatel, když jede jednou skrze Dallas, nesmí se zastaviti v Colome — pro Dallas Colome je hodně vychváleno etao etet neexistuje, jenom Winner, Jordan a Carter. Pan Přibyl jel tedy do Winner a také je hodně vychvátil. Mám za to, že pan Přibyl vzal vše za pravdu, co mu kdo řekl. Kolem města Winner jsou pozemky z velké části gambovité a to jest špatná budoucnost. Okresní budova jest nestojl. Ze má největší nádraží od Norfolk? Skladně postavili před půlročním rokem v Dallas a když již v Dallas neměli pro ně více potřebu, tak je jednosluže nabíli v celku na železniční vln a savezli je do Winner. Winner jest, a krátká řečeno, humované a ve Winner to vědí, jestliže město nezaroste teď, že potom až bude po sabráni pozemků a dráha bude jezditi dále na západ, již to nejdáte. Jackson Bros. chtějí udr-


žeti po tento čas konec dráhy ve Winner a to se jim také podařilo. Na rok před okresní volbou dali navěští Y. a ještě kus navážky kol města, co mohlo být vidět, pro dráhu, vše jen na zaslepení voličů, že dráha ještě týž podzim bude ve Winner. (Dráha prý zafila velkou studni s nákladnou vodní kádí.) Má-li dráha vodu, nevím, vím jen to, že dráha doposud vozí vodu z vývodu a to zvláštním vlakem, pozůstávajícím ze samých vodních nádržek. Snad ji vozí též pro město. Tři salony, které tam mají, jsou zavřeny a na čtvrtého července aneb při jiných slavnostech prodává se sklenice vody za pět centů ve Winner. (Dráha prý vynaložila velké sumy peněz ve Winner.) Nevím, jak to přijde, že dráha, která takřka vlastní sousední městečko Colome — a proč je vlastní, to ví ona sama nejlépe — sobě samé by škodila a že by pomohla bu-movati Winner. Colome bylo zaženo na 40 akrech a minulou zimu vykoupila dráha od držitelů městského pozemku zbývajícího 120 akrů onoho pozemku, jež teď dle potřeby dává rozměřovat na staveniště a tato dává do prodeje. (Že prý jest Winner staré město něco přes dvacet měsíců.) Jak staré bylo Lamro, než se na nové místo odstěhovalo, to nevím, možná že též tolik, ale soudě dle jejich rozdílných městských čísel, mnoho na novém místě neprostlo. Dvanáct hotelů, množství restaurátů a nocleháren — to se mi zdá přece jen trochu mnoho poněvadž Winner není tak drahobitné. Před časem obchodní jednatel nechtěl odtud do Winner ani jezdit, že prý jest Winner mrtvé město. Až teprve před registrací na pozemek (v západních dvou okresech) obchodníci ve zmíněném městečku chtěli na sebe upozorniti a začali prodávati vše za velkoobchodní ceny i pod a za farmářské výrobky platili vyšší cenu než obchodní. Pak teprve začal obchod a to ku prospěchu odkupníků a k bumování města. Teď ale obchodníci láci zboží chtějí zničiti jeden druhého a to se některým i podaří. Jistý východní mlýn nechce již do Winner dodávati mouku, které se zde nejvíce prodává, na stížnost některých západních městeček, poněvadž tyto trzeří takto odkupníky a k tomu ještě musí platiti za dovoz potahy. Ve Winner totiž touž mouku, prodávají pod kupní cenu pro dobro města a farmerů zvláště. Teď zase obchodníci jednatelé říkají, že takto přivedena bude větší část obchodníků na mizinu. Silnější obchodníci jsou kým podporování pro dobrý obchod ve Winner. Bratři Jackson jdou s dráhou, Dallas, Winner, Jordan a Carter jsou městečka jimi založená. Colome pro ně neexistuje. Na podzim roku 1910 při okresní volbě přičiněním okresních komisařů atd. nebylo dáno městečko Colome na volební lístek, stálo tam jen Winner. To známo mnoho voličů, již hlasovali ro Colome a neudělali při jmeně Colome křížek. Takové hlasy nebyly počítány a jen tak Winner dostalo většinu a na to oni počítali. A mnoho jiných takových kousků vyvedli proti našemu městečku Colome. Pozdrav et. redakcei. D. L. Nožička.

Čtený příteli! — Pozorují, že jsem Vás svým posledním dopisem poněkud pohněval. Věřte, dobrý krajan, že mým úmyslem nebylo tehdy na úkor okolních městeček pouze Winner vychvátili, nýbrž hlavním mým zřetelem bylo několika slovy napsati o celé krajině v které nejen Colome, ale i Winner se nalhá. Tehdejší cílem mé eesty bylo městečko Gregory a hned odtud měl jsem se vrátiti do Omahy. Náhoda však tomu chtěla že z různých příčin zajel jsem též do Winner, kdež jsem byl požádán, abych něco o tamní krajině napsal. Nu, a z jakých pramenů jsem měl čerpati látku ku psaní. Krajany, a kterými jsem se tehdy sešel, znal jsem dříve již a nikdy před tím jsem neslyšel, že by nebyli hodnověrní. mi. Za tehdejší pohody nelhalo se jedniti po krajině a vyšetřovati různé poměry. Jest tudíž pravdou, že psal jsem tak jak mi bylo z různých stran řečeno. Tím jsem já přece nechtěl! A konečně, že jsem krajinu pochválil, žádného

jsem nevybízel, aby jel zrovna k Winner? Mné pramálo bude interresovati, kde a v které části, ten který krajnan pozemek si zakoupí a se usadí. Anebo že tam ve výkoll jest gambo, nebo že zase ve městě nemají vodu! Já přece s tím nemám co dělati! Až zase někdy v tu stranu pojedu, tedy se jistě zastavím v Colome a Vás, když dovolíte, navštívím. Bude-li si přát, budu ochoten též i o Colome zmínku učiniti, avšak jako ve Winner, tak také v Colome budu zajisté nusen po bližších podrobnostech se ptáti! Kdo pak má zaručit, že všechno to, co se dozvím, bude správné a že nebudu kritizován? Ostatně buďte ubezpečeni, pane Nožička, že učtel jsem celé tamní nové krajině dopisem svým prospěti a ani z daleka mi nenapadlo, že se někdo bude hněvati pro to, že jsem nepsal že jest v Tripp půda gambovitá a voda že není někde k dostání. Či to platí pouze o Winner? Ani ve snu mě nenapadlo, že tam na se, be žáríte! Ostatně kdo se ve vaší krajině bude chtít usaditi, ten nezá na má ani na vaše slova. Tak tedy, pane Nožička, už se nehnevte! V úctě Váš Václav Přibyl, jed.

Z WAHOO, Neb., 12. února '12. Čtená redakce! Rozhodl jsem se napsati také dopis do nám milého listu "Pokroku". — Počasí zde máme každý den jináči, což není ani moc příjemné ani zdravé. Snad se to ale již obrátí, neb myslím, že jsme již přestáli ty nejvšší mrazy. Nyní se zde každý farmer shání po krmivu, neb veškeré zásoby jsou vyčerpány. Seno vystouplo na \$16 za tunu — takovou cenu už nemělo po mnoho roků. Tímto sděluji našim krajanům v okolí Wahoo, že pan Klotz, městský lékárník, vyplní jim předpis od kteréhokoliv lékaře správně a přesně za ceny nejlevnější. Přesvědčil jsem se sám, že nám jinonárodově štáji za vše mnohem více. Proč tedy nepodporovati krajanů? S pozdravem redakce i štenářům t. l. jsem váš čtenář.

Léky, které se osvědčují!



REG. U. S. PAT. OFF.

Čtená paní Otoupalíková!
Předně Vám děkuji za Vaše mastě, které mně dělají dobře a ty boule nejsou již tak tvrdé, ani tak nebolí. Tak myslím, že to tím známým zážen. Mnohokrát Vám děkuji za Vaši ochotu a službu mně pro kázanou, Vám neznámá ženě, a kdybych mohla se Vám někdy odměnit, s radostí tak učiním.
Zdravím Vás srdečně
Anna Baber, Brainard, Neb.

Čtená paní Otoupalíková!
Především přijímáte nejradoštější dík za Vaši milou radu a za Vaše léky, neboť myslím, že jsou velice dobré. Matice jest již o hodně lépe, a spoň může rukou již pohybovat. Po přiložení obkladu čtyřikrát se jí udělala na otoku velká nálevka (puchýř), a otok se jí hodně zmenšil. Také trochu dostala chuť k jídlu, tak snad se brzo uzdraví. Jen že jest moc slabá. Čhtěla jsem Vám sdělit úček. Jesté jednou srdečně díky a pozdrav.
Anna M. Štěpina.

Vyrábím následující léky:
Plicní thé, cena 50c a \$1.00.
Dandelion plicní prášek, cena 50c a \$1.00.
Léčivý prášek — čistitel krve, cena 25c a 50c.
Thé pro čistění krve, cena 25c, 50c a \$1.00.
Ořechová Hořká, cena \$1.00.
Mast pro nervy.
Bylinné thé.
Nový lék proti revmatismu.
K objednávkám přiložte money-order neb draft. Vaše služba volná **FRANTIŠKA OTOUPALÍK, DAVID CITY, NEBRASKA.**

Z ELBERON, Iowa, 13. února 1912. — Čtená redakce! Nejprve přejí všem štenářům a štenářkám mnoho zdraví a štěstí v tomto novém roce. Také se tu v neděli stalo neštěstí na dráze C. N. W. Nákladní vlak s dobytkem jel ze severu na jih a v zátočce se stalo něco na lokomotivě. Zastavili, aby to spravili, když tu pojednou přihnál se od zadu jiný vlak, ježto lokomotiva vrazila do kabany a pět kar s dobytkem bylo rozbito. A druhý den se stalo neštěstí jiné. Krajanu zaměstnaném ve zdejším závodu Independent Grain and Lumber Co., byl rozmačkána noha, takže musel být dopraven do nemocnice v Cedar Rapids. Zároveň vám zasílám \$1.50 na "Pokrok." Na zdar! M. Uleh.

Je v čele všech. "Chei vám dá ti vědět," píše pan J. W. Kohut z Devol, Okla., "že vaše Hoboko stojí v čele všech léků. Utratili jsme mnoho peněz na lékaře a léky marně, když díky jednomu příteli, bylo nám vaše Hoboko odporučeno. Dělá vše, co se o něm praví. Jsem tak plně přesvědčen o výtečnosti Hoboka, že je odporučuji každému nemocnému a churavému."

Takové je dosvědčení stran tohoto starého, dobou vyzkoušeného bylinného léku. Je to lék, v němž lze plně důvěřovati. Ne jako jiné léky, nelze ho koupiti v lékárnách. Zvláštní jednatel jej dodává lidem nebo lze ho obdržeti přímo z laboratoře vyrábitele, Dr. Petra Fahrneye & Sons Co., 19—25 So. Hoyne Ave., Chicago, Ill.

Velký moderní, nové zařízení čistý závod řeznický vlastní CHAS. F. KUNCL v č. 1260 j.á. 13. ul.

Má vždy na skladě největší zásoby masa nejlepšího druhu. Zboží szenářské výborné jakosti. Váž velký výběr. Ceny nejnížší. Telephone Doug. 4333.

Střevíce, které dají nohám odpočinek.

Vyrábíme střevíce nejlepšího druhu. Svršky a podešve z nejlepší kůže. Naš kupovat obuv s východních továren, když se vyrábí také zboží na západě.

Každý pár těchto střevic jest zaručen. Obchodníci necht nám dopisou pro vzorky.

Kirkendall & Co., Omaha.

Vyrábitele nejlepší obuvi na západě pro západní lid.

